



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

让老百姓过上好日子 ——各地学习贯彻六中全会精神持续保障改善民生观察

徐文秀
群众的认可最宝贵

随着各地换届工作陆续展开或完成,一批批干部经组织任命走上了新的领导岗位。有位老同志说得好:“这只是个开始,组织的任命在纸上,群众的任命在心上。”干部好不好,“一纸任命”是一种肯定,但是否合格、称职,更重要的是来自群众的认可与满意。

人民是我们党的工作的最高裁决者和最终评判者。党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出:“民心是最大的政治,正义是最强的力量。党的最大政治优势是密切联系群众,党执政后的最大危险是脱离群众。”俗话说得好,金杯银杯不如群众的口碑,金奖银奖不如群众的夸奖。对于广大党员、干部特别是领导干部而言,敢于担当、善于作为,用实绩说话,才能赢得群众的信任。

相较于严格遵循程序进行的考察任用,群众的口碑、支持是无形的,却也是真实而持久的。现实中,绝大多数干部都能牢记“江山就是人民,人民就是江山”,践行以人民为中心的发展思想,也有极少数干部对来自群众的评价不太看重。有的觉得群众的看法和评价无关紧要,决定不了自己的升降去留;有的认为群众期望高、诉求多,要想得到他们的认可不容易,于是不积极主动地去追求;有的甚至内心委屈,认为自己常常“流了一身汗,还是不好看”,群众不领情,等等。其实,群众的认可与支持最真实、最宝贵,含金量高、得之不易,每一名干部都应孜孜以求。

只有把群众放在心上,群众才会把你记在心里。县委书记的榜样焦裕禄“心中装着全体人民,唯独没有他自己”,在群众心中的位置一直很高;孔繁森用行动证明“一个共产党员爱的最高境界是爱人民”,人民被他深爱着,人民也永远深爱着他;“用生命诠释忠诚”的优秀公安局长潘东升坚守人民公安为人民,人民群众同样记着他、怀念着他。干部只有始终把群众放在心中最高位置,才能真正赢得口碑、赢得信任。

要让群众说好,干部得先干好。群众心中有杆秤,群众的眼睛是雪亮的。干部干部,就是要干字当头、干字为先。遇事不干事、怕事不担当,花言巧语、花拳绣腿,群众自然不买账,也不会有好言好语。要让群众满意,得先让群众受益。“当代愚公”黄大发矢志不移带领群众挖山不止,开凿出“人工天河”,造福了当地百姓;“校长妈妈”张桂梅不图名利,帮助2000多名山区女孩走出大山,圆了大学梦;“将军之子”廷·巴特尔40多年扎根草原,带领牧民走共同富裕道路……他们让群众看到了变化、得到了实惠,因此受到大家欢迎。干部干在实处,这个实处就是群众的需要,就是民心。以百姓心为心,经常问需于民、问计于民,把群众的“急难愁盼”、安危冷暖时刻放在心上,抓在手上,为群众带来实实在在的获得感,这样的干部,自然能够收获好口碑。

群众的认可是一种真情流露,来之不易。它源自老百姓对干部长时间的观察、了解,是从实践中来的,更是从切身感受而来的。对此,每一名干部都应细思之、笃行之。

文明时评

本期导读

影视作品成城市文化传播新路径

影视项目与地方文旅展开深度合作已不是首次出现。类似《风起洛阳》这样借助新兴媒介手段打造城市形象、传播城市文化,带动旅游发展的合作模式,已经成为产业发展的新趋势。(A3版)

深化文明实践 擦亮幸福底色

在推进新时代文明实践中,江西省吉安市永新县既做好“常规动作”,又创新特色抓好“自选动作”,走出了新时代文明实践的特色之路。(B2版)

党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》中明确指出:“让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点”。

“让老百姓过上好日子”——直白质朴的表述,彰显的是“人民至上”的初心使命。

寒冬虽至,神州大地上学习贯彻六中全会精神的热潮依旧在涌动。回望来路,坚定前行,各地以保障和改善民生为重点加强社会建设,人民获得感、幸福感、安全感不断增强。

◆ 补短板解难题,全方位改善人民生活

大坂村,江西省瑞昌市最偏远的乡村之一。

“再也不用天不亮就起床,跑老远去市里看病了。”村民柯买香说,自从申请了糖尿病门诊特殊慢性病待遇,一些常用药品和常规检查在村里就能解决,花费也少了不少。

近年来,江西持续创新医疗保障服务,一张多层次、覆盖城乡、相互衔接的医疗保障网正在织牢织密。

“在全会精神指引下,我们将继续推动医改改革,紧盯老百姓的难点、堵点,解决从‘有’到‘好’的问题,让赣鄱老百姓有更可靠清晰的医保预期。”江西省医疗保障局局长梅亦说。

“决议提出全面推进健康中国建设,引导医疗卫生工作重心下移、资源下沉,这更加坚定了我们‘让人人享有更美好的健康服务’的努力方向。”北京新里程健康产业集团党委书记林杨林说。

悠悠万事,民生为大。以保障和改善民生为重点加强社会建

设,必须一件事情接着一件事情办,一年接着一年干。

就业是最大的民生。明年,高校毕业生规模预计将首次超过千万。如何更好做好学生就业工作?贵州医科大学招生就业处处长张红霞认为重在“精准”。

据了解,贵州医科大学开发名为“蓝图”的招聘会报名小程序,学生在手机端能及时获取求职信息、投递简历等,犹如有了“求职小助手”。

“学校改变以往求职信息‘大水漫灌’的发布形式,强化就业信息化服务,积极贯彻落实好决议要求的‘推动实现更加充分、更高质量就业’。”张红霞说。

安居是民生之要。如何在“住有所居”上持续发力,关系着千家万户的生活品质。

不久前,山东省济南市发出了首张“泉城安居卡”。持卡人可自行选择申请享受保障性租赁住房或租赁住房补贴。

济南市住房和城乡建设局一级调研员贾萌说:“我们将按照全会精神,以大数据、信息化等科技手段为支撑,继续着力推进保障性租赁住房发展,为老百姓提供有力的安居保障。”

◆ 以人民为中心,奋力创造高品质生活

青藏高原腹地,万里长江源头。格尔木市南郊的唐古拉山镇长江源村,村容村貌近年来焕然一新。村支书扎西达娃通过手机在线学习了党的十九届六中全会精神。

“党带领人民创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。作为一名村干部,我感到无比自豪。”扎西达娃说。

发展为了人民、发展依靠人

民、发展成果由人民共享。

几年前,长江源村岗巴布民族手工艺品加工专业合作社正式成立。依托脱贫攻坚政策,当地政府给予大力支持。富有民族特色的手工产品吸引了大批订单,社员们人均年分红达到三四万元。

奔跑的脚步不停。村民们通过政策支持和勤劳双手创造着幸福生活——他们或经营农畜产品,或经营乡村旅游,或外出跑运输,把产业延伸到城市。

如今,长江源村已正式脱贫摘帽。目前,村里水、电、路等基础设施完善,各项基本公共服务设施齐全。农村牧区新型合作医疗参保率达到100%,养老保险参保率达到100%。

扎西达娃说:“全会决议让大家倍感振奋,我们将继续跃马扬鞭,带领村民们把日子越过越好。”

重庆市江北区区长陶世祥说,必须坚持以人民为中心的发展思想集中体现了我们党的根本宗旨和初心使命,是做好新时代工作的重要指南。“我们要紧紧依靠人民、不断造福人民,汇聚应变局开新局的磅礴力量。”

天气晴好的早晨,江北区居民刘斌会到北滨路步道漫步。“这里干净整洁,既能看江景,一路又有花草相伴,感觉格外清爽。”刘斌说。

打造绿水青山,共享生态红利,是创造高品质生活的关键一环。

长江、嘉陵江交汇,构成重庆中心城区独特的“两江四岸”城市空间格局。但很长时间内,江岸建设粗放无序,厂房、高楼、高架桥密布。为修复生态,还江于民,2018年开始,重庆启动“两江四岸”治理提升工作。经过治理,如今嘉陵江岸郁郁葱葱、鸟语花香。

千里之外,珠三角城际铁路广佛环线东段建设现场,国内首

台双模大盾构正在地底奋力掘进。广佛环线东段建成后,从广州南站至白云机场只需半小时,当地民众出行更加便捷。

为了确保施工质量,中铁十九局项目经理黄少东常年坚守工地,几乎没有节假日,密切关注盾构掘进姿态是否平稳、掘进精度是否符合设计要求。

“学习了全会精神,更加感受到新时代干事创业的不竭动力。我将时刻牢记责任担当,为老百姓建好‘良心工程’,让交通运输发展成果更多更好地推动粤港澳大湾区统筹发展。”黄少东说。

坚持以人民为中心的发展思想,谋民生之利,解民生之忧,新时代开创高质量发展与民生改善良性互动的境界。

◆ 齐心协力,共同开创新征程上的美好未来

寒冬时节,山东龙口市黄山镇岭西村的蔬菜大棚里绿意盎然。

为了保障大棚里温度、湿度、采光等各项指标达到标准,国网山东龙口市供电公司成立多支“助农”服务小分队蹲点蔬菜大棚,为乡村振兴保驾护航。

“让老百姓过上好日子,需要各行各业以扎实的工作作风扎身一线。我们要牢记全会精神,把使命扛在肩上,撸起袖子加油干,用双手创造美好生活。”国网龙口市供电公司经济开发区供电所工作人员刘海涛说。

走在新征程上,希望的沃土正绽放新的梦想。脱贫攻坚取得胜利后,正在全面推进乡村振兴,“三农”工作重心实现历史性转移;中共中央、国务院发布意见,赋予浙江先行先试为全国共同富裕探索的使命,“共同富裕”成为发展热词……

临近岁末,杭州市永安村种下了新一季小麦和油菜。“很快,这里目之所及都是绿油油的景

色,游客就更多。”在田间查看油菜长势的永安村职业经理人刘松说。在他看来,数字农业正描绘出一幅产业美、环境美、生活美的生动画卷。

种植大户们操作遥控器,用无人机管理农田,在屏幕前观察田间的点滴变化;企业认领“云上菜地”,一年四季的农产品直接送上消费者的餐桌;游客们面向“稻香乐园”的摄像头挥手,就能收获一段自动生成的旅游Vlog……

牢记使命担当,奔赴伟大梦想。展望新征程,刘松干劲十足:“我们将坚持新发展理念,依托江南水乡自然资源,让群众实现稳定增收,接续推进乡村振兴,探索共同富裕道路。”

始终依靠人民,发动人民,在新征程上促进党和国家各项事业健康发展,还要着眼于完善社会治理体系,提高全民共同参与的社会治理能力。

山东省济南市章丘区普集街道陈村网格员王俊峰近日在手机上推送了一条信息:辖区内抗美援朝烈士遗孀、百岁老人肖思英身体不适,行动不便。收到信息的民政管家宋翠琴即刻联系街道退役军人事务部门、医院以及村委会,探望老人,为老人检查身体。

去年以来,章丘区搭建网格化治理服务平台,在流程上设置网格小循环、镇街中循环、区级大循环三站式办件流程,以“数字”一根针穿起治理千条线,将分散的、割裂的、条块的治理服务主体和社会资源融成“一张网”,努力建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

学习还在深入,落实各显真招。在实现第二个百年奋斗目标的新征程上,一幅更绚丽的民生图景正徐徐展开。

(新华社 樊曦 王优玲 周圆 戴小河 王志 王全超 朱涵 王淳 段续 邵思聪 丁非白)

学习贯彻党的十九届六中全会精神



雪后太行

12月15日,一场大雪过后,河北省沙河市西部的太行山区一片银装素裹。山峦、村庄、梯田被皑皑白雪覆盖,如同一幅幅水墨画卷。这是当日在沙河市拍摄的太行山雪景(无人机照片)。

新华社记者 骆宇峰 摄

于小处见文明,在细处见水平 ——北京市平谷区精准“治五乱”重点破解全国文明城区创建难题

陶玉芳

文明城市创建,不仅是内涵的比拼、“颜值”的比拼,更是细节的比拼。往往,一些细枝末节的地方最能彰显一座城市文明创建的力度和水平。

在推进全国文明城市创建中,北京市平谷区对标测评体系抓好细节问题,把全国文明城市创建工作融入生活,融入到每个环节、每一项工作中,抓住城市发展中存在的突出问题,精准施策“治五乱”,重点破解乱闯马路、乱

停车、乱设摊、乱堆放、乱投放等集中性、普遍性创建难题,确保不留一块死角、不放过一个漏洞、不忽略一处盲点,以实际行动和工作成效努力交出一份令全区人民满意的“文明答卷”。

动真格整治乱停乱闯问题

“乱停车问题是城市管理中较为普遍突出的问题,要以发展

的角度看问题,强化统筹管理,合理配置停车资源,提升城市停车管理能力,提升群众的获得感、满意度。”今年9月,平谷区委书记唐海龙在调研乱停车治理工作中如是说。

针对市民乱停车问题,平谷区在科学合理施划停车位、错峰共享商场、银行、机关单位等公共机构停车资源的同时,坚持市场化运营,优化管理模式,推广应用智能化系统,做到智慧停车、科学

管理,提升城市治理能力。同时,充分挖掘停车资源,对具备施划停车位条件的道路全部划线,引导市民规范有序停车,并在各乡镇街道的空余场地或绿地合理设置停车设施,满足群众的停车需求。

除了全区多方联动整治乱停车的举措,让市民感叹文明创建很惠民的地方,还有文明有序的交通环境。

为整治乱闯马路行为,营造

文明有序的交通环境,平谷区多部门密切协作,联合开展“文明驾车 礼让行人”专项整治行动,进一步加强对驾驶员、快递员、外卖小哥的宣传教育引导,促进市民养成文明交通习惯。(紧转A2版)

